

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925 december 17.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K., 1/4 évre 210,000 K., 1/8 évre 105,000 K., 1 hónapra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen
XXIII. évf. 285. szám

A „numerus clausus“

Nem kívánok ennek a torzszülött törvénynek részletes kritikájába belébozsátkozni. Csak egy pár megjegyzést óhajtok tenni azokra a hivatalos mentegőzésekre, melyek ezt a menthetetlen valmit érhetővé iparkodnának tenni a külföld előtt.

Ha igaz az, hogy a közoktatásügyi miniszter azzal indokolta, hogy ez védelem a zsidók számára, mert az egyetemeknek autonómiájuk lévén, megtörténhetett volna, hogy egyetlen zsidót sem vesz föl egyik, vagy másik: hát ez a legkörnyömbfontabb — tévedés. Az egyetemek autonómiája soha és sehol sem terjedt addig, hogy az országos törvényeket negligálja vagy megszegje és ha az országos törvény azt követeli, hogy aki egyetemre érettségnyilvánított, az fel is vétesse az egyetemre, akkor nem akadhatott volna olyan egyetemi kar, mely visszautasítson csak egyetlen jogosultat is. Épen ugy, mint ahogy a jelen körülmények között is fel kell vennie annyit mindegyik felekezettől, amennyi elő van írva a törvényben. Az autonómia való hivatkozás tehát csakis annyit bizonyít, hogy irtózatos módon meg lehetett akadva a miniszter érvek dolgában.

Persze, hogy meg! Egy ilyen menthetetlen intézkedést nem lehet indokolni semmivel sem. Mert hiszen ha csakugyan szükség van arra, hogy mesterségesen leszorítottassanak a magyar ifjak a tudományos pályákról, azt is másképpen kell megcsinálni egy művelt államban. Még pedig akképen, hogy a numerus clausus a leggyengébb bizonyítványokat szorítsa ki az egyetemről. Mert így megtörténik és megtörtént akárhányszor, hogy jeles ifjak utasítottak vissza számosan, míg másik oldalról meg gyarlók vétettek föl. Már pedig józan ésszel és becsületességgel nem lehet azt kívánni, hogy egy-egy közéleti pozíciót ne a kiválók közül foglaljon el valaki, hanem a silányabbjából való. Ilyen antikulturális fellegása klerikális agyvérőkben megfogamzhatik, de aki az ország haladását szíven viseli, ilvet ki nem gondolhat. „Romlott szív és romlott elme“ kell hozzá, hogy részabadjon a magyar közönségre gyenge hivatottsággal rendelkezőket jelesebbek helyett. Hiszen emlé-

kezzünk csak vissza, József főherceg Csilléryvel operáltatta-e a vakbélgyulladását, vagy Hercegel Manóval? És van-e közöttünk olyan elvetemedett szülő, aki azt nézze, mikor gyermeke betegen fekszik, hogy ez vagy az az orvos ilyen vagy olyan vallásu, nem pedig azt, hogy várhatja-e tőle gyermeke meggyógyítását? És mikor ügyvédhez fordulunk, azt keressük-e föl, akit gyakran láttunk templomokban, de pereszítő hírből áll, avagy azt, akinek jelességét fényes sikerek hirdetik? Azt meg lehet tenni klerikális észjárással, hogy egy egyetemi tanszékre még szülés idején is hájos egyszerűséggel egy ember helyett kettőt nevezzenek ki: egy olyat, aki jelölve volt és egy olyat, aki

nem volt jelölve, de cistercita. Ám ezt az egész közélet törvényévé tenni mégis csak sok volna.

Ha pedig azt mondják az olyan numerus claususra, mely a jeles és jó érettségi bizonyítvánnyal rendelkezőket bocsátaná az egyetemre, hogy nem mindig ezekből lesznek az életben kiválóságok, hanem néha az elégségesekből, azt válaszolom nekik: hogy igazok van, de csak kivételesen. Az általános tapasztalat szerint mégis csak különbek lesznek a jeles tanulók az életben is a gyarló tanulóknál. Már pedig minden állami és nemzeti érdek azt kívánja, hogy a különb emberek érvényesüljenek, nem pedig a selejtesek.

Egy keresztény.

Klebensberg görcsösen ragaszkodik a numerus clausushoz, amely szerinte épúgy készült a zsidók, mint a keresztények ellen

Peidl Gyula: „A belgrádi fegyverszűnet megkötése nem volt nagyobb bűn, mint a flotta átadása“

Budapest, december 16. A nemzetgyűlés mai ülésén megkezdte az indemnitás tárgyalását.

Bud János pénzügyminiszter mindenekelőtt genfi tárgyalásairól kíván beszámolni. A gazdasági talpraállás attól függ, hogy sikerül-e a külföld bizalmát helyreállítani.

Horváth Zoltán: Eddig folyton fűtvültek a külföldre.

Bud János: Jelentős adómérséklések történtek.

Horváth Zoltán: Vics az egész leszállítás!

Bud János: Nem kívánok több adót behajtani, mint a mennyit a törvény előír.

Fábián Béla: 142 milliárddal több forgalmiadót fizettek, mint amennyit a törvény előír.

Horváth Zoltán: Beadítják az iparigazolványt, mert nem tudják az adót megkeresni. (Nagy zaja.)

Bud János: A Népszövetség örömmel vette tudomásul, hogy január 1-én meg fogjuk kezdeni az új pénzek verését. A beruházásokat a következőkben részletezhetem:

A nyugdíjasok kérdése a genfi ipari kikötő építkezésének céljaira 4 millió aranykorona. Állami kislakások építésére 6 millió. A budapesti Szent János-kórház építésére 400.000. Armentesítő társulatok céljaira 14 millió. Mezőgazdasági termé-

lésfejlesztési célokra 2,3 millió. Utak építésére 3 millió. Az Államvasutak céljaira 20 millió. A posta és távirtda céljaira 5 millió. Az állami vasgyár részére 2 millió. Erdőgazdasági és mezőgazdasági birtokcélokra 900 ezer. A budapest-bécsi földalatti kábel megépítésére 6,6 millió. Záloglevélkibocsátó központ céljaira 5 millió.

Ez összesen 70 millió aranykorona, ezt az összeget az első félévben beruházási célokra fordítják.

A legsürgősebb beruházásokra legalább is 250 millió aranykoronára van szükség.

A nyugdíjasok kérdése a genfi tárgyalások anyagának egyik legfontosabb része volt. A kormány a menekült nyugdíjasokra vonatkozó adatait feltárta. A kereskedelmi szerződések problémája is szóba került. Ez évben több mint 5 országgal meg is kötöttük a kereskedelmi megállapodást, illetve a részletes tarifaszereződést.

Nagyobb elvi jelentőségű kérdés volt az állami pénzek egyetemes kezelése. Erre vonatkozóan egységes rendszer behozatala szükséges és pedig a Nemzeti Bank az, amely egyedül hivatott arra, hogy uralkodjék a pénzügyon.

A gazdasági élet megjavítása a kormány egyik legfontosabb célja. Ha ez megtörténik, akkor

szociális problémákra kerül a sor, mert a kormány a szociális kérdéseket meg akarja oldani. Remélem, hogy ez sikerülni fog és bizom abban, hogy optimizmusomban ezentul sem fogok csalódni.

Peidl Gyula az indemnitás első szónoka. A pénzügyminiszter beszédében a bizalmat emlegette. Kiemelte, hogy Genfben milyen nagy bizalommal fogadták a magyar kormányt. A kiadott kommunikéből ezzel szemben azt állapítja meg, hogy

a miniszterelnök maga sem mert bizalomra hivatkozni, hanem csak a főbiztosra való hivatkozással kérte a népszövetségtől a beruházási költségvetés jóváhagyását.

Támadia a kormányt, hogy a nemzeti szuverenitás legnagyobb szegvényére elment Genf-be, hogy ott saját pénzünket koldulja vissza.

Felkiáltások a szocialistáknál: Huszonhat százalék kamatot fizetünk saját pénzünkért!

Peidl Gyula: Az ország közvéleménye elégedetlen a kormányzattal politikai magartatása miatt. Élesen bírálja a kormányt a numerus clausus kérdésében elfoglalt álláspontja miatt.

A nemzeti szuverenitás megcsorbítását látja abban, hogy Genfben a külföld avatkozott bele a numerus claususba.

A kormány — ugymond — konokul vigváz arra, hogy az ellenzéknek soha igaza ne lehessen. Statisztikát olvas fel, a mellvel bizonyítja, hogy

még mindig csak 14 százalék folyik be egyenes adóból és 86 százalék közvetített adóból.

A forgalmi adónak 3 százalékról 2 százalékra való csökkentése humbug, mert ahol általában fizették a forgalmiadót ott felemelték az átalányösszeget azon a címen, hogy növekedni fog a forgalom.

Magyarországon 2000 családbirtokában van a politikai és gazdasági hatalom.

Ennek a 20.000 családnak érdekében dolgozik az egész kormányzat, ezeknek támogatására szolgál az egész komplikált közigazgatás. A kormány még mindig nem tett erélyes intézkedéseket a titkos társaságok feloszlására s működésüknek kivizsgálására.

Márffyékát statáriális el-

járás elé kellett volna állítani.

Foglalkozik a legutóbbi egyetemi kerestibotrányval, megállapítja, hogy

amikor kitudódott, hogy a kereszt levételével egy az ébredőkhöz közelálló diák gyausítható, azonnal elhallgatták az ügyet.

Kérdi: mi történt volna akkor, ha véletlenül zsidó diák követte volna el ezt.

Pikler Emil: Kipofozták volna az összes zsidóságot!

Peidl Gyula: A belügyminiszter többszörös kijelentésével szemben rámutat arra, hogy igenis felhasználják a nemzeti munkavédelmi szervezetet a munkabérmozgalmak letörésére. Olyan választójogot követel, amely biztosítja a népies politika kifejlődését. Tudomásul veszi a belügyminiszter csak azért is kijelentését. Ez őszinte volt és ez jellemzi legjobban a kormánypolitikát. Kifogásolja, hogy a belügyminiszterre van bízva az egyesítési és gyülekezési jogról szóló törvény kodifikálása.

A szocialista párt nem kíván forradalmat a gyülekezési jog terén, csak azt követeli, hogy állítsák vissza az évtizedes gyakorlatban bevált jogszokásokat.

Sajtószabadságot követel, amely alatt azt érti, hogy mindent meg lehessen írni ami igaz. (Általános helyeslés.)

Láng János: Amelyik újság hazudik, szüntessék be azonnal! Egyezzzünk meg ebben!

Peidl Gyula (Láng János felé): Ezt becselenségnek tartanám, olyan kulturálatlanságnak mint a képviselő úr azon kijelentése volt itt a parlamentben, hogy 14 éve nem volt színházban. (Nagy zai.) Foglalkozik az emigráció kérdésével. Kijelenti:

nem tartja a belgrádi fegyverszünet megkötését nagyobb bűnnek, mint a flotta átadását.

Követeli, hogy minősítse a kormányzat az oktobristákat is kommunistáknak, mert akkor ezek hazaiöhetnek. Az indemnitást nem szavazza meg.

Az interpellációk során elsőnek **Peyer Károly** a numerus claususról interpellált. Ebben a szóban nem fordul elő a zsidó szó és a zsidóságot, amely felekezet, mégis nemzetiségként kezeli. A szociáldemokrata párt helyteleníti a törvényt, mert mint a szegény nép képviselője, a szegény zsidóságot is képviseli. Nem áll a kultuszminiszternek az értelmi proletáriátus szaporítására vonatkozó érvelése, mert az államra nem hárul semmi teher az egyetemet végzetek eltartása tekintetében. Nevetségesnek mondja a miniszter azon állítását, hogy a törvénynek védelmező jellege volna a zsidóságra nézve. **Peyer** interpellációja szerint a népszövetség határozott állást akart foglalni a numerus clausus ellen, attól csak azért tekintett el, mert **Klebsberg** miniszter megígérte, hogy a kormány rövid időn belül megváltoztatja a törvényt. Tegnap viszont a pártértekezleten hír szerint azt mondta a kultuszminiszter, szó

sem lehet megszüntetéséről, mert az exkluzióra vezetne.

Klebsberg kultuszminiszter: A numerus clausus részben kulturpolitikai intézmény, annyiban hogy a tanításnak nem érdeke, hogy valamely kláikára vagy laboratóriumba olyan számmal vegyenek fel hallgatókat, hogy ott ne férjenek el. A numerus clausus túlnyomó részben szociálpolitikai természetű intézmény és a trianoni béke által okozott rendkívüli helyzetből folvik. Azt akarjuk megakadályozni, hogy értelmi proletáriátus fejlődjék ki, amely elégedetlenségnek és forradalmi eszméknek lenne melegágya. Nincsen olyan nemzetközi jogsza-

bály, amely egy államot arra kényszerítene, hogy magának értelmi proletáriátust neveljen, melyről előre tudja, hogy nem tudja eltartani és amely a forradalomnak lesz a kovácsa. A numerus clausust úgy állítják be, mint valamely merényletet és elfelednek egy nagy ténnyt, amely hozzájárult a törvény létrejöttéhez. Ez a tény a proleé tárdiktatura. (Nagy zai és el-lentmondások a baloldalon.)

Peyer Károly: Azzal vádolja a kultuszminisztert, hogy il-loyális volt, amikor Genfben a numerus clausus védelmére felhasználta a magyarországi zsidóság ismeretes állásfoglalását. A numerus clausussal nem lehet

a szellemi proletáriátus tulszaporodását megakadályozni. A kitiltott egyetemi hallgatók külföldön mégis tanulnak és a ben-nük levő keserűség nem használ az ország érdekeinek. Kérdi: érdemes-e 96 főiskolás kitiltásáért a törvényt fentartani.

Az **elnök** ezután, szavazásra teszi fel a kérdést.

A kormánypárt, a keresztény gazdasági párt, a fajvédők, a keresztényszocialisták és néhány pártönkivüli képviselő a kormánnyal szavaz, amíg a demokratikus blokk polgári pártjai, valamint a szociáldemokraták ellene.

Az ülés 8 órakor ért véget.

Debrecen város meg akarja venni a Takarékos és Hitelintézet részvénytöbbségét

Az intézetből központilag akarja végeztetni a városi vállalatok intézését és könyvelését — Megnyitja a városi zálogházat — Pár év alatt átalakítja az intézetet Városi Takarékpénztárrá

A városi jog- és pénzügyi bizottság ülését csütörtök délutánra hívta össze Vargha E. dr. tb. főjegyző, bizottsági elnök. A tárgysorozat rövid, csak néhány pontból áll, de e néhány pontnak majdnem mindegyike igen fontos, olyan súlyos, hogy ilyen súlyos problémával még alig foglalkozott a közgyűlés. Arról van szó, hogy

a város megakarja venni a Debreceni Takarékos és Hitelintézetet s előzően az üzemek vezetését és pénzügyi kezelését akarja ott központosítani, a régi zálogházat megnyitni s azután pár esztendő múlva a városi takarékpénztárt megnyitni.

Az erre vonatkozó tárgyat a jog- és pénzügyi bizottságának meghívójára a nyolcadik pontként vették föl s így hangzik: Előterjesztés

a Takarékos és Hitelintézet részvénytöbbségének megszerzése

tárgyában. A terv, amelyet ez a tárgy felöllel, megvalósulása esetén olyan nagy perspektívát nyit meg, hogy a hirtelenül fölmerült kérdésben ma véleményvt mondani igen kockázatos dolog lenne. Kétségtelen, hogy azok az érvek, amelyeket a terv támogatói s különösen **Magoss György** dr. polgármester, aki legelkésebb híve a dolognak, a terv mellett felhoztak és felhoznak, súlyosaknak látszanak és tetszetősek. A pol-

gármester különben is régi híve a városi takarékpénztár eszméjének s erre vonatkozóan több nyilatkozatot is tett még a háború előtt.

A szociális szempontok előtérbe helyezésével megokolt zálogház megnyitása mellett a polgármester ezzel parallel szociális értékű tervvel is foglalkozik. Azzal ugyanis, hogy **megszerzi a közraktárt, amellyel viszont a gazdasádnak akar olyan intézményt létesíteni, amellyel könnyen juthatnak pénzhez váltóhitel nélkül.**

A tervezet a maga teljes egészében a csütörtöki jog- és pénzügyi bizottsági ülésen került a nyilvánosság elé, amikor a közzgazdasági és pénzügyi szakembereknek módjában lesz a tervhez hozzászólni. Az eddig tartott értekezletek anyagát is ekkor tájékoztatták a nyilvánosság előtt.

A Takarékos és Hitelintézet részvényeinek többsége ma szindikátus kezében van és pedig a

**37800 darab részvényből
37450 darab az, amelyet a város most megvenne.**

E részvénytöbbség megszerzése esetén egy elenyésző kisebbség maradna idegen kezén. 350 darab, amellyel szemben a város, miután az igazgatóságba bevonult, az intézetben szabadon rendelkezhetik és semmi sem állja útját, hogy egyszerűen át ne alakítsa vá-

rosi takarékpénztárrá. A részvénytöbbség átvétele, mivel a szindikátussal a legutolsó tárgyalásokon

a részvények árát 50.000 koronában állapították meg 1.872.500.000 koronába kerülne, kerekén két milliárd koronába.

A városi takarékpénztárra való átalakulás kérdése e pillanatban nem aktuális, különösen nem általános pénzügyi szempontból, amelyekre a belügyminiszteriumban is rámutattak, ahol ezt a tervet ismertették már s ahol a városi takarékpénztár megvalósítását nem tartják időszerűnek.

Magoss György dr. polgármester, aki **Ary Lajos** főszámvévo jelenlétében fogadta munkatársunkat, ez ügyre vonatkozóan a következőket mondta:

— Holnap egy egészen új dolog kerül a jog- és pénzügyi bizottság elé, amellyel a közvélemény még nem foglalkozott Szeretném, ha ez új dolog keresztülvitelében az egész közvélemény egyöntetűen támogatna.

— Arról van szó, hogy megvegyük a Takarékos és Hitelintézet részvényeinek többségét, vagyis, hogy ez a pénzügyi intézet a város kezébe alá kerüljön, hogy ott a város akarata érvényesüljön minden vonalon.

— Ezzel a művelettel a következő célok elérését kontempáljuk:

A Takarékos és Hitelintézet keretében összesítenénk a

Jóhírnévnek örvendő

„Kabata Csokoládé és Bonbon-
gyár” kiváló minőségű csoko-
ládéi és cukorkái megrendelhetők

Tiszántúli vezérképviseletnél:

Debreceni Közvetítő Bank

Részvénytársaság árusztálya

Aranybika-bérlház I. em. 6.

Kérje mindenütt!

Karácsonyra

*több ezer méter selyem, szövet, barchet,
karton, sefir, vászon*

MARADÉKOT

a vég áránál 33%-kal olcsóbban elad

Króh-áruház

Debrecen, Degenfeld-tér és Bádogos-utca sarok.

város összes vállalatának könyvvezetését és pénzkezelését, ami igen nagy költségmegtakarítást jelentene.

— A második cél az, hogy a Takarékos és Hitelintézet kebelében megvolt és meglevő, de

szünetelő zálogházi üzemet életbeléptessük.

mert a legszezevnyebb néposztály hiába megváltóval a Debreceni Első Takarékpénztárhoz, ha pénzre van szüksége, ha rendkívüli szükség szorongatja, ha betegség, vagy haláleset fordul elő, mert ott pénzt nem kap. Ha a zálogházat létesítjük, illetve megnyitjuk, veszi a maga kis értékeit és elviszi a zálogházba. Ez igen szükséges szociális intézmény lenne, amelynek létesítésére minden pénzintézet létesítésétől eltekintve, már a háboru előtt annak kezdetén gondoltunk. Ide akartuk hozni a városházi pinchehelyiségekbe, ahol most az Albert-féle vendéglő van, de a háboru kimenetele megakadályozott bennünket e terv kivitelében. Most a Takarékos és Hitelintézet részvénytöbbségének megszerzésével itt az alkalom a zálogház megvalósítására.

— A harmadik cél, amelyet e részvénytöbbség megszerzésével el akarunk érni, az, hogy ha ezek a részvények a mi birtokunkban vannak és ha annak lehetősége előkezdik.

a városi takarékpénztárt a Takarékos és Hitelintézetből egyszerre megalakíthatjuk. A városi takarékpénztár azonban ez időszert nem valósítható meg, aminek fontos közgazdasági okai vannak, de kétségtelen, hogy pár éven belül a törvényhozás fogja elrendelni.

— Ha ez meglesz, mi egyszerűen azt mondjuk, itt van készen a mi takarékpénztárunk, amelyet eddig Takarékos és Hitelintézetnek hívtak.

— Ismétlem tehát, hogy a három cél a következő: Az üzemek könyvelésének és pénzkezelésének összesítése, ami nagy, sok száz millió meg-takarítást jelent a városra nézve, mert

nem lesz külön felügyelő-

Déligyümölcs, narancs, citrom, maróni, Arachid, mazsola, mandula, boszniai szilva, füge, datolya megrendelhetők a legelőnyösebb árak és fizetési feltételek mellett

Debreceni Közvetítő Bank
Részvénytársaság áruosztályánál
Aranybika-bérház I. em. 6.

5 órai tea táncsal

minden csütörtök, szombat és vasárnap délután

a Bika üvegcsarnokában
American Jazz-Band zenekar szolgáltatja az elsőrendű tánc zenét

Rendes kávéházi árak!
Belépődíj nincs!

bizottsága minden vállalatnak, hanem csak egy üzemi bizottság lesz és ez bírálja el, vezeti és intézi valamennyi vállalat összes ügyét.

— Második cél a zálogház, harmadik a távolabb lévő cél a városi takarékpénztár létesítése.

— A Takarékos és Hitelintézetnek ez idő szerint 37800 darab részvénye van, amelyből

37450 darab egy szindikátus kezében van. Ez a szindikátus ezt a részvénytöbbséget nekünk felajánlotta.

Elenyésző csekélyesség tehát az a rész, amely idegen kézben van s amelyet könnyen megszerezhetünk. A tárgyalások már hosszabb idő óta folynak. A szindikátus előbb 80.000 koronát kért részvényenként, a legutóbb tartott értekezleten azonban megállapítottuk, hogy

csak 50.000 koronát adhatunk egy részvényért s ebbe a szindikátus bele is ment.

— A Takarékos és Hitelintézetnek ingatlanai a Csapó ucca sarkán lévő emeletes ház és a méntelepnl lévő két telek. Az intézet vagyona ezenkívül értékpapírállományból, tartalék-alapból és kinlevőségekből áll. Mi megbecsültük az ingatlanokat, megvizsgáltuk az intézet értékállományát, ingó értékeit s azt láttuk, hogy a városra nézve nagyon jó, előnyös és hasznos üzlet, ha a részvénytöbbséget részvényenként 50 ezer koronájával megvásároljuk.

Kétségtelen, hogy a Takarékos és Hitelintézet, ha a közönség megtudja, hogy a város oda bevonult, rohamos fejlődésnek fog indulni, mert a bizalom erősen megnövekedik.

Mi azonban nem akarunk konkurenciát csinálni a többi banknak, sőt azokkal a kartellirozásig együtt

akarunk dolgozni, mert nem akarhatjuk, hogy a bankok ügyfelei bármiféle kárt is szenvedjenek.

— Az intézet vezetésének átvételét úgy képzelem, hogy a jövő év elején megtartandó városi közgyűlésen kiküldjük az igazgatóság tagjait, mert hiszen a részvények többségének birtokában úgy alakítjuk meg az igazgatóságot, ahogyan akarjuk s azt küldjük az igazgatóságba, akit akarunk. Azt hiszem

a tanácsból egy pár tagot s törvényhatósági bizottsági tagokat fogunk kiküldeni az igazgatóságba.

— A belügyminiszteriumban — legutóbbi budapesti utam alkalmával ezt tárgyaltam — már egyengetve van az út. A belügyminiszteriumban örömmel fogadták és üdvözölték a tervet, de kijelentették, hogy

a pénzügyi helyzet miatt most nem tartják a városi takarékpénztár megvalósításának kérdését időszertűnek.

— A jövőben különben még egy nagy tervet szeretnék megvalósítani és ez

a közraktár átvétele.

— Ami a szegényekre vonatkozóan a zálogház, az lenne a gazdákra nézve a közraktár intézménye. A gazda akkor nem lesz kénytelen, ha sürgősen pénzre van szüksége, a termését elköttyavetyélni, hanem behozza a közraktárba s a raktári jegyre mindig kap pénzt.

Ezeket mondta dr. Magoss György polgármester, akinek szavain, tekintetén meglátszott mennyire csüggedt a terv megvalósításán.

A Takarékos és Hitelszövetkezet igazgatósága a napokban már megtartotta ülését és ezen ki is mondta a részvények eladását s kedden már a polgármester kezében volt a szindikátus kötelező ajánlata.

„A numerus claususban nem a zsidók sérelmét látjuk, hanem a jogegyenlőség megtagadását”

Szilágyi Lajos felolvasta a parlamentben az ellenzék deklarációját

Budapest, december 16.
Az indennitási vita során Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő a parlament ma délutáni ülésén a demokratikus blokk nevében a következő szövegű deklarációt olvasta fel:

A numerus clausus eltörlését követeljük. Ebben az intézményben nem a zsidóvallású magyar polgárok sérelmét látjuk, hanem a jogegyenlőség megtagadását

és az egyetemes magyar nemzeti érdekek veszedeimét. Törvényeink a zsidó vallású magyar állampolgárokat sohasem tekintették népfajnak vagy nemzetiségnek, miként az 1920. évi XXV. tc. 3. szakasza 3ket minősíteni kívánja. Ez a minősítés nemcsak alkotmányunkban és törvényeinkben gyökerező hagyományainkkal ellenkezik, de sérti az egyetemes nemzeti társadalom érdekeit is, mert

a magukat magyaroknak valló és állampolgári kötelességeiket hi-

ven teljesítő polgárokat az egyetemes magyar nemzeti korból kirekeszteni és a magyarok számát könnyelműen és gyűlölködve apasztani nem szabad.

— De nemzeti ügyünk veszedeimé ez az intézmény azért is, mert az elszakított területen élő magyar testvéreink számára az egyenlő jogot és elbánást teljes erkölcsi erővel csak úgy követelhetjük, ha minálunk jogok tekintetében nem teszünk különbséget sem vallás, sem „népiai”, sem nemzetiség szerint.

A magyar kisebbségek jogait megtagadó egyes államok meggyőződésünk szerint örülnek a Magyarországon fentartott numerus claususnak

és azt a maguk számára erőforrásnak tekintik.

A gyűlölködés atmoszférájában született intézmény mellett felhozott érvekkel nem foglalkozunk, mert

METROPOL GARAGE

Budapest, Lehel-utca 25.

Sürgőnyeim: Metrogar.

Telefon: 112-23-24-25-27.

BERLIET

TEHERAUTÓK
350—6500 kg. teherbírásig

AUTÓBUSZOK

BERLIET

4 kerékfűkecs, 4 üléses, 7/18 lóerős
SZEMÉLYAUTÓK

azok nem komolyak és nem öszinték.
A magyar középosztályt nem reakcionárius intézmény védeimezi meg.

hanem az a nemzeti és demokratikus irányzat, amely fokozza a termelést, biztosítja a gazdasági erőket, lehetővé és gyümölcsözővé teszi a gazdasági munkát és mindenki számára jövedelmezőt biztosit ahelyett, hogy az egyiket a másik jogának elközbzásával akarná boldogítani.

— A zsidó vallású magyar állampolgárok legutóbbi ünnepélyes nyilatkozatával jelentették ki, hogy a numerus clausus eltörlésére külföldi beavatkozást nem kértek, nem kérnek és azt maguktól elhárítják, mert „a trianoni szereződés, amely nemzetünk gyászja, sohasem lehet az ő jogaik forrása.” A magyar kormány ezt a nyilatkozatot a Népszövetség tanácsa előtt felmutatta és leg súlyosabb érvként használta fel.

Ez a hazafias nyilatkozat azonban nem arra jogosítja fel a kormányt, hogy a numerus clausust fentartsa, hanem csak arra szolgálhat támasztékul, hogy

ne külföldi beavatkozásra, hanem a maga elhatározására és szuverén törvényhozás útján törölje ezt az intézményt a magyar törvénytárból.

Határozati javaslatot most nem terjesztünk be, mert a kérdést a közeli időben pártkülönbség nélkül minden demokratikus szabadelvű és nemzeti erő egybefogásával akarjuk elintézni. Sorsát tehát nem akarjuk rábízni egy incidentális szavazás esélyeire.



Meinl-kávé
Meinl Gyula rt.

Plac-utca 59. Telefon 4-93.

A Debreceni Városi Dalegylet hangversenye

A Debreceni Városi Dalegylet, amely már több, mint hat évtizede szolgálja a magyar dalkultuszt, december 19-én, szombaton este 8 órai kezdettel a városi zeneiskola hangversenytermében nagy hangversenyt rendez Hoór Tempis Erzsébet énekművésznő és Páricsy Pál hegedűművész, a városi zeneiskola tanárai közreműködésével.

A hangverseny keretében bemutatásra kerül a soproni XX-ik országos dalverseny királydijas csoportjának versenytárgya, valamint P. Nagy Zoltán városi zeneiskolai igazgatónak nagyrészt, zseniális kompozíciója. A gazdag és tartalmas műsor szébbnél-szebb számai bizonyára nagy élvezetet fognak szerezni a dalkultusz iránt érdeklődő közönségnek. Hoór Tempis Erzsébet zenecselő tanárnő, énekművésznőnek csodálatos szép, művészi énekében és Páricsy Pál hegedűművész zeneiskolai tanár művészi hegedűjátékában ismét alkalmas lesz a hallgatóságunk gyönyörködhetni. A hangverseny helypénzei a Balogh és Riskó-cégnél a városháza alatt már megválthatók.

A kötelező háztartozást hat hónappal el lehet halasztani

A pénzügyminisztérium felhatalmazást adott a pénzügyigazgatóságoknak, hogy a tatarozási munkálatok befejezésének határidejét méltánylást érdemlő esetekben a házbirtokosoknak legkésőbb a folyó év végéig előterjesztendő indokolt kérelmére legfeljebb 6 hónappal, vagyis legfeljebb 1926. évi június hó 30-ig meghosszabbíthatassanak, de kizárólag azzal a feltétellel, hogy a házbirtokos adókedvezményre csak abban az esetben tartozhat igényt, ha a meghosszabbított határidőig befejezett tatarozási munkálatok költsége az 1925. évi házáradó alapjának a felét meghaladja.

A tatarozás határidejének meghosszabbítására kiadott értesítésben arra is kötelezni kell a házbirtokost, hogy az értesítést csatolja a tatarozási munkálatok megkezdéséről, illetőleg befejezéséről beadandó bejelentéséhez, amelyben utaljon a határidő meghosszabbítására.

A tatarozás határidejének meghosszabbítására irányuló kérelmet elutasító végzés ellen a kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyminisztériumhoz lehet felebevezni.

Értesíti továbbá a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy az építkezések előmozdítását célzó intézkedések végrehajtása tárgyában kiadott utasítás szerint a végrehajtási utasítás kihirdetése előtt végzett tatarozási munkálatokat legkésőbb 1925. évi július hó 30-ig be kellett jelenteni. Tekintettel arra, hogy a házbirtokosok egyrésze erről a határidőről olyan időben szerzett tudomást, amikor nem tudta kellő időben beszerezni a tatarozási költségek igazolására szolgáló iratokat, ennél fogva elrendelte a pénzügyminisztérium, hogy az 1925. évben végzett tatarozásokról az 1925. évi augusztus hó 31-ig benyújtott bejelentések — a kérelem külön igazolása nélkül — kellő időben benyújtottnak tekintendők.

Szép Miklós két évi börtönbüntetése jogerős

Megirtuk annak idején azt a nagy port felvert lopást, melyet Szép Miklós, a pallagi gazdasági akadémia volt hallgatója követett el özv. Soltész Endrének kárára. Soltészék a múlt év nyarán kisvárdai birtokukra utaztak és debreceni házuk gondozását és lakásukat Szép Miklósról bízták, aki a Soltészék Katalin nevű leányának udvarolt és bizalmasa volt a családnak. Szép Miklós a bizalmat úgy hálálta meg, hogy a múlt év október 10-én, azelőtt az egyik szekrényből 100 millió koronát érő dollárt és aranypénzt, melyet két hónap alatt elmulasztott.

A debreceni törvényszék Lakatos-tandása lopás büntetéseért két évi börtönbüntetést írt ki Szép Miklósnak.

Felebevezés folytán az ügy a debreceni ítélőtábla elé került, mely helyben hagyta a törvényszék ítéletét. A táblai ítélet több része ellen a védelem semmisségi panasszal élt és így került Szép Miklós ügye a Kuria elé, mely a napokban tárgyalta és helyben hagyta a két évi börtönbüntetést. Az ítélet így jogerős és azt eszterláton délelőtt fogja Lakatos Gábor dr. tanácselnök kihirdetni Szép Miklós előtt. Az ítélethirdetés után Szép Miklóst, aki eddig a debreceni törvényszék fogházában töltötte büntetését, valószínűleg átviszlik a szegedi Csillag-börtönbe.

Reisinger Mária 150 millió csalásának ügye a törvényszék előtt

A Trnka-malomban a múlt év októberében nagyarányú csalásra jöttek rá és a házi vizsgálat során megállapítást nyert, hogy rövid idő leforgása alatt 150 millió koronával károsították meg a malom. A malom igazgatóságának feljelentésére megindult nyomozás folyamán a gyanú Reisinger Mária debreceni lakos terménykereskedő ellen irányult, aki a malommal üzleti összeköttetésben állt. A rendőrség által beszerzett adatok alapján az ügyesség vádat is emelt Reisinger Mária ellen család büntetése címén, mert az a gyanú merült fel ellene, hogy a mázsáló cédulák meghamisításával 150 millió koronával többet érő terményt számolt el, mint amennyi tulajdonképpen járt.

A debreceni törvényszék Koháry József dr. tanácselnök elnöke alatt szerdán délelőtt kezdte meg Reisinger Mária büntetőügyének tárgyalását. A vádlottak padjára került vele együtt Haenel Oszkár terménykereskedő is, aki üzleti összeköttetésben állt Reisinger Máriával. Ő ellene, valamint Kovács Géza dr. ügyvédjelölt és Fröhlich Rezső könyvkötő ellen az a vád merült fel, hogy közreműködtek 92 millió korona jelzőlagos hamis adatok alapján való bekebelezésében. A 92 milliót Reisinger Mária Márton Kálmán uccai házára és alsójózsai tanyájára bekebelezték be.

A tárgyaláson Reisinger Mária elmondta, hogy kereskedelmi érettséget tett és mint tisztviselő hét évig volt alkalmazásban a Berta-malom irodájában. A malom szolgálatából 1923-ban lépett ki és önállóította magát, a Nyilas-telepen üzletet nyitott. Mint ilyen, szoros üzleti össze-

köttetésben volt Trnka Teofilal, akitől örömlényt kapott a beszolgáltatott nyers terményekért. Fizetés havonként vagy félévenként kétszer történt, az egyes tételekért csupán mázsálási cédulát kapott.

A vádirat értelmében Reisinger Mária ezeket a cédulákat hamisította meg számjegyek hozzáírásával.

Az elnök kérdésére Reisinger Mária kijelentette, hogy hűbűsnök nem érzi magát.

A mázsálási cédulákat nem én hamisítottam meg, hanem Harsányi könyvelő — mondta — és alaptalan minden vád, amit ellenem emeltek.

Haenel Oszkár terménykereskedő is hasonlóan tagadja az ellene emelt vádakat. Dr. Kovács Géza ügyvédjelölt és Fröhlich Rezső is megmaradtak a rendőrségen tett vallomásuk mellett és egyre csak azt hangoztatják, hogy a jelzőlagoson bekebelezésénél jóhiszeműen jártak el.

A vádlottak kihallgatása után délelőtt két órakor a bíróság a tárgyalást félbeszakította és azt délután négy órakor folytatták. A délutáni tárgyaláson kihallgatták Trnka Teofilal, aki előadta, hogy 1923 júliusától kezdve került üzleti viszonyba Reisinger Máriával, aki a beszolgáltatott terményekért örömlényeket kapott cserébe. A csalásra úgy jöttek rá, hogy a cédulákról készült másolat példányokon más összegek szerepeltek, mint azokon, amelyeket a pénziárnál elszámoltak.

Szabó Lajos mázsáló lényegesen vallomása után Reisinger Rózát hallgatták ki, Reisinger Mária nővérét.

Reisinger Róza az elnök kérdésére először kijelentette, hogy nem akar vallomást tenni, de később mégis val-

lomást tett és részletesen elbeszélte nővérehez való viszonyát. A kérdésre elmondja, hogy nem haragszik a nővéreire, de három év óta nem beszélt vele és ha találkoznak, nem néznek egymásra.

A bíróság a tanúkihallgatásokat este 6 órakor félbeszakította. A tárgyalást eszterláton délelőtt folytatták.

Impozáns méretű lesz a karácsonyi segéd- és tanonc munka kiállítás

Megirtuk már, hogy a helybeli segédek és tanoncok munkáiból az ipartestület december hó 23-tól 27-ig a Kereskedő Társulat tornatermében és egyéb helyiségekben vásárral egybekötött kiállítást rendez. A kiállítást december hó 23-án délelőtt 11 órakor nyitja meg Hadházy Zsigmond dr. védnök, a kiállítás védnökei, díszelnökei, a meghívott előkelőségek és az érdeklődők jelenlétében. A megnyitáskor az Ipari Dalegylet egy alkalmi énekszámmal szerepel.

A kiállítási bizottság ezután is felhívja az érdekelteket, hogy a kiállítási tárgyaikat már 21-én reggel kezdjék meg beszállítani és pedig elsősorban a nagyobb terjedelmű munkákat (asztalok, kovács, kocsigyártó stb.) A tárgyak sürgős beszállítása azért is fontos, mert a rendezők az elrendezés munkálatait folytatólagosan végzik, míg összetörődés esetén hosszas várakozás és zavar keletkezne. Olyan tárgyak, amelyek esetleg könnyen romlandók, azok beszállítása 22-én déli 12 óráig nem késik. Ha valamely tárgy 22-én délig be nem lesz szállítva, délután már nem fogadták el. Minden kiállító gondoskodjék arról, hogy a készült munkája oly állapotban adassék át a rendező bizottságnak, hogy az könnyen és jól elhelyezhető legyen. Csinos asztalkák, állványok, stb., amelyek a kiállítandó tárgyhöz illelnek, elhozandók.

Figyelmezteti a kiállítási bizottság a kiállítókat, hogy csakis olyan tárgyakat vehetnek részt, amelyet önmaguk készítettek, visszaélés esetén a kiállító minden jogosságát elveszti.

A kiállított tárgyak eladhatók s arra — mestere részére — megrendelések vehetők fel. Az eladott tárgy a kiállítás bezárása után vihető el. A kiállított tárgyakat feleslelni, vagy elvinni a kiállítás ideje alatt tilos. A kalauzólást cserkészek végzik.

A segéd- és tanoncmunka kiállítás iránt oly nagy érdeklődés nyilvánult meg, amilyen eddig az ország vidéki érdekeltségénél tapasztalható nem volt. A kiállításra 335 bejelentés érkezett, de ha figyelembe vesszük azt, hogy egy-egy bejelentés több tárgyat is magában foglal és van olyan tárgy, amelyet 4-5 alkalmazott együttesen készített el, úgy a tárgyak, mint a résztvevők száma jóval meghaladja a bejelentéseket.

Az ipartestület legmagasabb díja, az ezüstérem kívül lesz bronzérem, dícsérő oklevél és szorgalmi levél is. Jutalmakat és díjakat adtak, illetve tüzték ki: Debrecen város 1 milliót jutalmakra, a kereskedelmi és iparkamara 5 ezüst érmét, a festők, női és férfiszabók, szígyártók, cipészek, pintérek érmét. Tárgyi és pénziutal-

A nóta vége

hogy

NEUMANN NÁNDOR

festéküzletében

vásárolhatunk legjobban és legolcsóbban!

Kávék gyöngye

a legjobb minőségű kávék vegyülete.
Mindennap friss pörkölés, kapható

DEUTSCH ALBERT és FIA

fűszer- és csemege üzletében (Alapítva 1866. évben.)
Főüzlet: Ferenc József-ut 1. Flókuzet: Péterfia-u. 42.
Telefon 278 és 662.

makat: „Hangya” igazgatósága 300 ezer korona, Első Debreceni Takarékpénztár 100.000, a Kölesönös Segélyező Egylet 100.000, Rimanóczy Béla, a világitási vállalat igazgatója a műszerész segéd és tanone kiállítók számára 1 millió koronát, a kocsigyártó szakosztály egy ezüst órát, Sztankay F. Béla iparoktatási főigazgató egy zsebórát, Gyarmathy Miklós egy ezüst cigarettatárcát, a „Tiszántúli Ipar és Kereskedelem” c. lap főszerkesztője, dr. Szatay Ferenc egy szobrot, stb., stb.

HIREK

— A főispán Budapesten. Hadházy Zsigmond dr. főispán csütörtökön reggel Budapestre utazott, ahol hivatalos ügyekben jár el.

— A tisztviselői választó közgyűlés. Debrecen város közgyűlése, amelyen a főjegyzői állást és ezzel együtt több más állást töltenek be, a hó 29-én lesz. A legnagyobb érdeklődéssel természetesen mindenki a főjegyzői állás betöltését kíséri. Erre az állásra két pályázó van: Vásáry István dr., a polgármesterhelyettes főjegyző és Vargha Elemér dr. főjegyző, aki csütörtökön adja be pályázatát.

— A Tempiómegyesület irodalmi estélye a Zenedében. A Tempiómegyesület szerdán este 8 órakor fényesen sikerült irodalmi estélyt rendezett a Zenede dísztermében, amelyet zsufolóság megtöltött az előkelő közönség. Az estély kiemelkedő pontja volt Kiss Ferenc dr. egyetemi tanár előadása, amelyet életideál címen tartott meg. Az értékes előadást, amelyben Kiss Ferenc a munkás életre való törekedés irányait vázolta, nagy fetszéssel fogadták. Hoór Tempis Erzsébet énekművésznő Tarnai-dalokat adott elő igaz művészettel. Az estély sikeréhez nagyban hozzájárult Versényi György hegedűjátéka, P. Nagy Klárka zongorajátéka és Galánfy Zsuzsa hatóságos szavalata.

— Aktuális felolvasások harmadik délutánja a hó 18-án azaz pénteken lesz megtartva a Kollégium jogi I. számú termében. 5-6 óráig dr. Furman Béla „A mai Magyarország társadalmának elemeiről” 6-7 óráig pedig Pongrácz Kálmán „Ady magyarságáról” tartja meg befejező előadását.

Deutsch Markus és Testvére
uri és polgári szabósága
Kossuth-u. 24. (Balogh-palota)
Fazonmunkák kivételos olcsó árban.

— Nyukosz hirdetmény. Tagjaink kik friss kolbászra, zsírra, tepertőre és paprikás szalonmára kisebb mennyiségben, igen mérsékelt áron igényt tartanak, névre szóló utalványukat csakis a hó 16-án pénteken délután 5-6-ig a Nyukosz hivatalos helyiségében válthatják ki. Elnökség.

— A kereskedők bálját fényes keretek közt fogja megtartani a Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete az Arany Bika szálló dísztermében 1926 január hó 16-án este 8 órai kezdettel. A nagyszámú rendezőség nagy és fáradhatatlan munkából ítélve, hisszük, hogy ezen estély a szezon egyik legszebb és legkimagaslóbb estélye lesz.

— Felolvasás Széchenyről. A Debreceni Kereskedelmi Csarnok a nemzeti nyelv és nemzeti egység megalkotójának gr. Széchenyi István emlékének hódolni kívánván december hó 20-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja felolvasó ülést, amelyen dr. Szántó Sámuel Széchenyi nagy reformtörekvéseit és műveinek, alkotásainak nemzetgazdasági és főleg kereskedelmi vonatkozásait fogja ismertetni. Ezen felolvasásra az uton hívja fel a Csarnok elnöksége egy a tagok, valamint az érdeklődők figyelmét azzal, hogy külön meghívók nem bocsátatnak ki.

— Autobuszjáratok a vármegyében és a szomszédos falvakban. A debreceni Autóforgalmi kérvényt adott be a kereskedelmi miniszterhez autobuszjáratok engedélyezése iránt. A létesítendő autobuszvállalat Debrecen, Hajduszovát, Földes, Sáp, Biharhorda, Nagyrábé, Bákonszeg, Berettyószentmárton, Furta, Hajduszovát és Zséka községek között, továbbá Nagyrábé-Biharhordom között és végül Hajduszovát—Derecske—Berettyóújfalú között tartana fenn járatokat. A kereskedelemügyi miniszter az érdekeltek meghallgatása végett tárgyalást rendelt el és annak vezetésével Markhot Jenő miniszteri tanácsost bízta meg. A tárgyalás Debrecen város polgármesteri hivatalában december hó 17-én, déli 12 órakor tartatik meg.

— Folyik a nyomozás az eltűnt egykei gazdálkodó ügyében. Megítük, hogy a vizsgálóbíró ifj. Pásztor Lajos egykei gazdálkodót letartóztatta, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy 81 éves édesapját megölte és holttestét elásta. A fiú a kihallgatáson tagadta a vádat és ártatlanságát hangoztatta. A vizsgálóbíró által kihallgatott tanuk azonban a terhére vallottak és elmondták, hogy az öreg gazdálkodó a szomszédokhoz járt ebédelni, mert nem bírt egy fedél alatt maradni a fiával. Az öreg Pásztor Lajos még 22-én eltűnt hazáról és azóta nyomát sem lették. Fia nem is kereste, hanem a szomszédok jelentették az öreg eltűnését a csendőrségnek. A nyomozást az egykei határban folytatják a csendőrök a rejtélyes eltűnés ügyében, de eddig még eredményt elérni nem tudtak.

— Művészet a ruhafestészetben. A kulturális érzék fejlődése most már mindenben művészetet keres. Művészetet az otthonban, művészetet a ruházatkodásban is. Ebben az irányban egyre több és több tehetség is tűnik föl. Közöttük Debrecenben a legnagyobb figyelemre tarthat számot Kun Lily, a Relief budapesti iparművészeti festőműhely debreceni fiókjának vezetője. Kun Lily Budapesten tanult s gazdag tapasztalatait, tudását a legelőkelőbb fővárosi cég képviselőjében Debrecenben öhajtja érvényesíteni. Festései női sálakon, divány-

párnákon, főként ruhákon csodaszépen hatnak, azokat nem csupán hangulatossá, hanem becsessé is teszik. A Kun Lily munkái iránt, amelyek minden tekintetben fővárosi nivón állanak, városzerte igen nagy az érdeklődés. Tömeges megrendeléseket kap. Nagy sikere volt most Timár Ila ruháival, amelyeket az Orlov premierjén mutatott be. A Relief iparművészeti festőműhely fiókja Debrecenben, Piac u. 58. sz. II. emelet II. lépcső balra található.

— Kozma Andor „Honfoglalása” megjelent. Jóleső érzés foghat el mindenkit, aki ezt a tárgyában és megjelenésében egyaránt impozáns könyvet kezébe kapja, mert valóban jelentékeny esemény az, hogy az anynyi fájdalomtól meggyötört magyar nemzet a mai nehéz időkben is létre tudta hozni ezt a gyönyörű költői munkát. Kozma Andor „Honfoglalása” a feloleli a magyar nemzet sorsát Álmostól Szent Istvánig és így annak a megalmas századnak történéseit tárja elénk, melynek folyamán nemzetünk keleti népből nyugati állammá fejlődött. Gyönyörű, lüktető, eleven verszetben elevenedik meg a honfoglaló magyarok előre törése az etelközi kalandozások idejétől egészen a Dnna—Tisza közének megszállásáig. Kozma Andor munkáján igazi epikai hang vonul végig, az események szinte görgetegesen folynak s a költő előadása az olvasót lelkesíti és magával ragadja nyelvezetének hájjával, ritmusának és ritmikus zeneiségével, változó, csillogó, plasztikus képeivel és az egész munkán előlő bensőséges mélységgel. Igazi mesteri jellemzést kapjuk a honalapító magyarságnak, annak az előrevágató, tudatos vezetés alatt történelmi hivatást végző, nemes magyar lovas nemzetnek. Bámulva látjuk, mint tükröződnek Kozma Andorban, ebben a szűg magyar költőben, a messze mult eseményei és törekvései, egy teljesen modernül gondolkodó lelkiület világában. Ara füzve 103.000, kötve 147.000 korona. Kapható Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. — Telefon 54.

GERBAUD, FLORIS, HELLER, LUKÁCS, MAUL DESSERTÉK, MILKA, GALA PETER, SZERENCSI CSOKOLÁDÉK, KÜLÖNFÉLE CUKORKÁK Cukorkaüzletben Piac-u. 55., Hungária kávéház mellett.

— Legszebb karácsonyi ajándék egy fénykép Liener műterméből Csapó ucca 1.

— 4850 ember énekel Molnár Testvéreknél gramophon lemezen, legújabb gramophonok, tánclemezek nagyválasztékban.

— Legszebb és legolcsóbb egy fénykép vagy nagytás Berzéki műtermében, Piac 38.

— Lemezedények, öntöttvasedények, kocsolyák legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében, Bika mellett sarkon.

— Börkeztük, elősmert legjobb minőségben Vitáriusnál, Piac 16. Csattos, bélelt kutyabörkeztük 150.000, szörmebélelt csattos nőikeztük 200.000, vastag szarvasbőr csattos férfikeztük 220.000, csattos szarvasbőr nőikeztük 160.000, fagyveleni fülvédő 30.000.

— Tükörgyártás, üvegesiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csütörtök: Orlov. C) bérlet.
Péntek: Orlov. B) bérlet.
Szombat: Orlov. Bérletszűnet.

Orlov

Kétségtelen, hogy a bécsi operett kiélte magát, az amaomig ismert sablonos alapraiz szerint fölépített librettók csak a pózosság fokában különböznek egymástól s az Orlov legfeljebb a terjengőségben hoz újat. Granichstaedten műsziakája — különösen a táncok — izges, hangszerelésben néha finom is, de egyáltalán nem jelentékeny.

A Csokonai-színház rendezése minden lehetőt latbavetett a sikerért, ha eszközei nem is mindig újak és válasszékosak. (A nézőtér valóságai átjáróház, a la Orpheus az alvilágban.) Kár volt az első felvonás egyes unalmas részeit le nem operálni, — különben is ennek a felvonásnak a tempója a leglaunyhább — a másik két felvonás nagyjában helyesen beállított, színesen és mozgalmasan kialakított együttessel, a világitás azonban sokszor tendál a teljes sötétség felé. Szatlmáry a zenekar élén energikus s a finomságokat is érvényesíti.

Az együttesben vannak részek, de ezek az általában kitűnő teljesítmények mellett aig tűnnek fel. Az anszaml élén Timár Ila jár; finom könnyedsége mellett is nagyszerű vívőereji, pompás szopránján szivvel teli hozza ki a dalok szépségét, táncosnője színesen, bensőségesen, lüktető temperamentummal formált alak s táncia is sima, lendületes. Antók kellemes hangja — ha magassággal nem mindig bírja is — frissen zeng, a figura kettősségéből azonban valami keveset tudott éreztetni; hideg és modoros; Szigeti kitűnő karrirozó készsége, színes, változatos humora és Tamás groteszk kedvsége egy-egy elsőrangú figurában érvényesül. Szilágyi Marcsa és Károlyi ügyesek, jól táncolnak és Timár Kató is helyes figurát ad.

Nikitin a groteszk babatáncban minden kitűnő képességét érvényre juttatja: elsőrangú vonalakkal karriroz; Saitanova szintén finom, kedves humoru. A staffázs mindkettőjük számánál jó. (b)

Timár Ila csodaszép ruháinak, amelyeket az Orlov-ban bemutat, csodaszép festési díszítését Kun Lily, a Relief fővárosi iparművészeti festőműhely debreceni fiókjának vezetője készítette.

A színházi iroda hírei:

„Orlov” másodsor ma csütörtökön C) bérletben.
„Orlov” óriási sikeréről beszél mindenki a tegnapi premierje után. Még nem igen volt operett, amely ennyi létmivalót nyújtott volna, melyhez Granichstaedten Bruno gyönyörű, ér-

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkezek!

Kirakatainkat saiveskedjenek figyelemmel kísérni!
Aszodi és Róth divatáruháza
A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítól.
Tisztviselőknök 5% kedvezmény!

Csütörtök
december 17.

APOLLÓ
Conan Doyle fantasztikus regény filmen
Az elsülyedt világ.

VIGSZÍNHÁZ
Zero-Huru:
A két csirkefogó.

Csütörtök
december 17.

tekes egészen új hangszíneket kiváló behizelgő melódiaj zene és táncszámaival járulnak.

Timár Ila szenzációs toaletteket mutat be az Orjov előadásain.

Saltanova és Nikitin viharos sikert aratnak két nagyszerű parodisztikus balettszámaikkal.

Mozgósínházak:

VIGSZINHÁZ: Zoro—Huru A két eszkefogó. E világt attrakcióban a legsikerültebb kalandjaik vezetik át és szakadatlan kacagásban tartják a nézőt 6 felvonáson át. A világhírű és népszerű két komikusnak ez a film talán a legjobb szerepet adja. Kiegészítik e műsort Smuzolini és a mentőangyal, Smuzolini és a babája, burleszkek.

Jön! A szerelem gyermeke — Mosjoukín film.

APOLLÓ: Conan Doyle fantasztikus regény filmen. Az elsüllyedt világ, regény 8 felvonásban. A tízezer év előtt élt óriási szörnyállatokat mutatja be, mint a mai technikának csodáit. Ez az özvívz előtti világ mindenkit csodálatba ejt s így a közönség óhajának tettünk eleget, midőn e filmet ismét vászonra hoztuk.

Jön! Angyalka.

KÖZGAZDASÁG

2500 koronával drágult a buza és a rozs

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76-os tiszavidéki buza 402.500—405.000, felsőtiszai és pestvidéki 400—402.500, fejmegyei és egyéb dunántuli 397.500—400.000, 77-es tiszai 407.500—410.000, felsőtiszai és pestvidéki 405—407.500, fejmegyei és egyéb dunántuli 402.500—405.000, 78-as tiszai 410—412.500, felsőtiszai és pestvidéki 407.500—410.000, fejmegyei és egyéb dunántuli 405—407, 79-es tiszai 412.500—417.500, felsőfejmegyei és egyéb dunántuli 407.500—412.500, rozs 260—265.000, takarmányárpa 245—260.000, sörárpa 290—310.000, köles 215—230.000, bab 225—265.000, tengeri 185—186.500, korpa 175—180.000 korona métermázsánként. Lucerna 23—25.000, lóhere 16—22.000 korona kilogramonként — ab Budapest.

A fővárosi valutaüzletköztesek mai árfolyamai: Angol font 345.625, Belga frank 3232, Cseh korona 2110, Dán korona 17.752, Dinár 1261.25, Dollár 71.525, Francia frank 2600, Hollandi forint 28.625, Lengyel zloty 6500, Lei 338, Leva 517, Lira 2873, Német márka 16.900, Osztrák schilling 10.035, Norvég korona 14.490, Svájci frank 13.755, Svéd korona 19.092.

Kalap . . 85 ezer
Bokavédő 50 „
Bőrkezttyű 120 „
 (Kutyabőr)
Szines ing 95 „
 2 gallérral
Wernernél,
 Plac-utca 72. sz.

A debreceniek találkozóhelye Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda** VI., Podmaniczky-utca 8.
 Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.
 A Nyugati pályaudvar közelében.

KÉZIMUNKA. Független 184.000 kor.-tól. Ágytörtek 380.000 kor.-tól. Kézimunkaanyagok leszállított árban. Előnyöme. — Postautóval mellett szállítunk. Weinberger Ferenc és Társa, Budapest, VII., Károly király-ut 16. sz.

Alapítva 1902-ben.
 24 év óta fennálló műhelyem biztosíték arra, hogy csak jó munkát készítek.
GLATSTEIN kárpitos
 Püspöki palota.
 Állandóan nagy raktár.

Kék zománcdények és más vasárak
 legolcsóbban beszerezhetők **FARKAS vaskereskedésében** Debrecen, Csapó u. 18. Telefon 11-46.

Lapkihordó asszony felvétetik
 a Debreczeni Független Újság kiadóhivatalában.

GYENES ANTAL
 központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fűdőberendezési vállalkozás **DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. TELEFON 9-37.**

Legolcsóbb Legtisztább Legtakarékosabb
 egyenletes fűtés csak **gázgyári koksszal** érhető el.
 Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést **a gázgyárban.**
 1 mázsa ára 75.000 kor.
 Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.
 100 mázsan felül nagy ár-engedmény, kedvező fizetési feltételek.
 Telefon 74.

Most jelent meg! Új kiadás!
CERVANTES:
 az elmés nemes
Don Quijote de la Mancha
 4 kötetben. — 1360 oldal.
 A Klasszikus Regénytár kiadásában.
 Györy Vilmos klasszikus fordítása
 Ára füzve K 249,900.—
 Kaphatók:
Hegedüs és Sándor rt.
 könyvkereskedésben a főposta mellett
 Telefon: 54.

Utleveleket
 leggyorsabban és legolcsóbban vízmozgat
Máv. II. Menetjegyiroda
 Plac-u. 56. Telefon 12-03.
 Bel- és külföldi fürdők képviselője.
Vasuti jegyek kiadása reggel 1/7-től este 9-ig

A LEGJOBB ÉS LEGSZEBB VARRÓGÉPEK, KERÉKPÁROK
 kedvező részletfizetésre is kaphatók. Alkatrészek gyári raktára, nagy javítóműhelye
SCHWEIZER-féle varrógépraktárban, Plac ucca 56. (Megyeháza mellett.)

Akar sovány lenni?
 használjon **Waldheim-féle Soványító-teát.**
 Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan.
Életmód megváltoztatása nélkül egy hónapi használat mar nagy súlycsökkenést eredményez.
 Kapható minden gyógyszerárban.

KÖZPONTI TEJCSARNOK
 CSAPÓ-UTCA 4.
 Házhoz szállít uradalmi tejet zárt palackokban.
 Minden tejtermék: habtejssin, tejjel, teavaj naponta frissen kapható.

Ócskavasat, fémet, csontot
 legmagasabb ár mellett vásárolok. Használhatók adok hulladékvasért. Nagyobb tételt elszállítok.
FISCHER ANDOR TELEFON: 859.
 Lakás: Szent Anna ucca 48. sz. Telep: Szoboszlói ut 24. sz.

Nagy karácsonyi és ujévi vásár!
KILLER EDE butoráruházában
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 68. SZ.
 előnyös részletfizetésre is olcsón vásárolhat.

Karácsonyfadiszek, Szórakoztató társas- és gyermekjátékok, Építőkövek, Toronykockák, Mozaik golyósjátékok, „Mah-Jongg” kínai társasjátékok „Ping-Pong” asztali tenniszjáték, Felállítható ólomjátékok, Festőszekrények, Diszes tentatartók, Emlékkönyvek, Gyönyörű levélpapírok, Karácsonyi és ujévi képeslapok óriási választékban
Hegedüs és Sándor rt.
 könyv- és papirkereskedésben
 Plac-utca 34., a főposta mellett.

Nagy Karácsonyi vásár!
 Szétnyitható képeskönyvek, Mese-könyvek, Játékkönyvek, Utleírások, Ifjusági iratok, Szépirodalmi és tudományos művek, Dizművek, Sorozatos munkák, Karácsonyi zenealbumok, Imakönyvek, Zsoltárok stb.

Hölgyek részére
a legkedvesebb
karácsonyi
és ujévi
ajándékok

Kölniviz, parfüm, szappan, fésű- és manikűr-kazetták, illatszerszörök csiszolt üvegből stb. legolcsóbban nagy választékban beszerezhetők a

Korzó drogueriában
Plac ucca 42.

HA JÓT AKAR

villamos berendezés, villanymotor, telefon, ceillár és villamos felszerelési anyagokban legjobbat kapja a 25 éve fennálló **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál, **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

Ékszer javíttasson, készíttessen, Ékszer, órát vásároljon
VÁGI ékszerésznél,
Plac-utca 73.

Szücs munkák

legolcsóbban és pontosan, kész- és nyersárak szolid árban beszerezhetők
ALTMANN szücsnél
Miklós-utca 22.

Máthéi János

szerszám- és bádogosmester
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.
Telefon 321.

A legutányosabb napi áron készülek garancia mellett vizvezeték, csatornázás, központi gőz- és melegvízfűtési berendezéseket, épület, bádogos munkálatokat és javításokat.

Ha jó munkára van szüksége, forduljon cégemhez.

Megjelent! Megjelent!

H. G. WELLS:

A világtörténet
alpvonalai.

Az élet és az emberiség történetének tükröze.

Fordította: KISS DEZSŐ.

A történelem előtti korról szóló fejezeteket: Lambrecht Kálmán.

Függelékül: A magyar nemzet történetének áttekintése.

Nem pusztán felsorolása, vagy szerencsés összefoglalása ez a nagy mű a történetírás eddigi megállapításának, nem is egyszerű kiterjesztése a kutatás határainak, hanem új és még soha fel nem merült szempont és cél szerint való, éppen azért minden eddigi kísérletnél egységesebb és teljesebb felvettése az eseményeknek, új világkép, új orientáció: történelem a XX. század szemszögéből nézve a XX. század embere számára.

Ára díszes, erős vászonkötésben
885,000.— korona.

Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében
a főposta mellett, Telefon 54



Nappali frizura.

Divatos parókák
Speciál baby hajvágás
Henne hajfestés
Örök ondolás
Párisi hölgyfodrász
Telplac.



Esteli frizura.

Karácsonyi dísz tárgyak, gyermek-edények, karácsonyfa állványok, késügyesítő serssámok

eredeti solingeni korcsolyák

megérkeztek

SESZTINA LAJOS vaskereskedésébe
DEBRECEN.

PERZSA

és más szőnyegek, szoba-összekötők; futók, hencser-átvetők, ágy- és asztalterítők, paplanok, takarók, halinák és angóra-bőrökből stb.

Nagy Karácsonyi Vásárt rendez

Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19.
a Csokonai-színházzal szemben. — Telefon 11-16.

Karácsonyi ajándéknak

alkalmas tárgyak legolcsóbban kaphatók

Szabó és Zengevald

rőtös és rövidáru üzletében Szent Anna ucca 3.
Harisnyák, keztyűk olcsó árban

Divat-keztyűk

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR keztyű-, kötészeti- és orvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sark.

Karácsonyi olcsó nagyvásár dec. 24-ig a HANGYÁBAN.

Reklámárban vásárolhatja a következőket:

- | | |
|-------------------|----------------------|
| Karácsonyfadíszek | Csokoládéfigurák |
| Szaloncukorkák | Csokoládé desszertek |
| Crémlikőrök | Pezsgők |
| Teasütemények | Tearumok |
| Dió, Dióbél | Mák, majsola |
| Mogyoró, mandula | Narancs, füge stb. |

Könyves vevőinket kérjük, hogy vásárlásaikat már is szíveskedjenek megtenni.

A karácsonyi könyvpiac szenzációs ujdonsága!

Művészeti Lexikon

Építészet Szobrászat Festészet Iparművészet

Hatalmas kötet ezernél több képpel.

Művészi diszkötésben.

Ára 375.000 korona (30 pengő).

Hitelképes egyének az eredeti árban kényelmes részletfizetésre is megkaphatják **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében.

Dr. MOLNÁR SZANATÓRIUM
kedély- és idegbetegek részére
SÁTORALJAUJHELY.

TEARUMOK,

likőrök, gyümölcs-pálinka különlegesek, uradalmi fajborok legjobb minőségben, olcsó árban beszerezhetők a

SZILÁGYSÁGI
szeszkereskedésben
Csapó ucca 7.

Hócipőjavítás!

Autogén hegesztés
Pannonia Garageban
Plac 42.

Karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, dísz tárgyak. — Francia és angol parfümkülönlegességek. 150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona“
Szent Anna 1. Külön manikűr.

Patkány- és egérirtó

biztosan ölőképessé, hatóanyagilag szabadalmazva. — Házállatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható **STERN** festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben
Ugyanott poloska és svábbogár-irtószerből nagy raktár.

Legolcsóbb kárpitos és asztalos butorok
Szántónál, Színház-átjáró

Szathmáry István

épület és butorasztalos
Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

A könyvpiac legújabb szenzációja!

Most jelent meg!
KRUDY GYULA:

A Tegnapok ködlovagjai.

(I. Ferenc József, IV. Károly király, Tisza István gróf, Károlyi Mihály gróf, Adv Endre, Kun Béla, VII. Eduard angol király; egyszerrel mindenki, aki a közelmúlt évtizedekben a magyar élet haladásának vagy betegségének irányt szabott — a történelmi idők ködlovagjai előrukkolnak Krudy új könyvében, hogy mint egy felejtetetlen karusszelben mutatkozzanak meg a mai olvasó közönség előtt.)
Ára 73,500.— korona.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében, a főposta mellett.
Telefon 54.

APRO HIRDETESEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

POSTA

KERESÉK egvedül álló 37 éves intelligens asszony részére jó házból való nősnél szándékozó idősebb izr. urakat helyből vagy vidékről, ugyszintén izr. házassági közvetítők sziveskedjenek címüket velem közölni. Jellege; „161 fizetve“ a kiadóhivatalhoz. 2205

VÉTEL

KÉNSZERKÖLCSÖN kötvényeket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Telefon 143. Piac 89. 2025

KÉNSZER és hadikölcsönkötvényeket, valamint zálogleveleket veszek. Bövebbet Miklós ucca 13. 2249

TENGERIDARALÓT veszek. Kiss József, József k. herceg u. 2252

ELADÁS

HOL kapható jó száraz faj? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény faterlep 14-34. 2244

KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osztályozott sajtatermesztő és ujjhoraink, továbbá kóser boraink kádai és vámospercsi szőlőmőkbe beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adjuk. Friedländer Testvérek. Hatvan u. 37. 2214

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékeszerjavítást legolcsóbban egy évi jótállással. Ezüstpénzt veszek Braun. Piac 31. Kézvő patika mellett. 1079

KÉZZEL szedett fajták, papirhajú dió, nagybányai szilva, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhetők Hatvan ucca 4., piacében. 2173

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 30 ezer korona Bagdi István fényképezésnél. Piac ucca 9. 2172

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakereskedésnél. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

SZÁRAZ tüzfát akar venni? Telefonáljon 14-34. Keményhez, Deák Ferenc 24. 2243

Tölgyfa, elsőrendű száraz
hasábfá és aprítva,
házhoz szállítva kapható a
Faértékesítő és
Aruforgalmi rt.-nél
Pestl-utca 2. Telefon 1395.

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

20% KEDVEZMÉNY mindenkinek, ki nap- és esernyő szükségletét nálam szerzi be. Oriási választék, Ernyőüzem. Sas u. 3. Javítások és áthuzások legolcsóbban. 146.

TULHALMOZOTT raktár miatt legolcsóbban beszerezhetők nőikalapok Jungreisznál. Arany János ucca 37. 2106

ELADÓ: télikabát, egy balkáni bandzsár, egy bicikli pumpa és virágok zsirosbódón, nagy tükör Lohotainál. Simonffy ucca 33. 2013

SAPKAKÉSZÍTÉS. Férfi-, fűsapkák, babi és gépelt kalapok legjobb kivitelben készülnek, sapkák kősen is kaphatók. Wallerstein Antal, Széchenyi ucca 16. Keresztépület. 2187

EBÉDLŐCSILLÁR négylámpa és férfi télikabát eladó. Ferenc József-ut 58., földszint 12. 2248

SAJÁTTERMESZŐ borainnak literenkénti eladását Rákóczi ucca 9. sz. alatt megkezdtem. Farkas. 2233

JÉGY ékszerek, órák leszállított árban kaphatók a Központi ékszerházban. Piac ucca 30. 2245

KALAPOK legdivatosabb selyemből 180.000, bársonyból 130.000, formálás 50.000 „Belvárosban“ Kossuth ucca 26. 2246

HENTESEK meszárosok figyelmébe! Egy kitűnő nagy jégverem olcsón kiadó. Értekezni: Széchenyi ucca 22. Telefon 82. 2227

HOL kapható jó száraz tüzfát? Kemény faterlep, Salétróm pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

„BÉLYEGGÖTHÖN“ Fűvészert u. 14. emelet. Bélyegalbumok, eserefüzet, ragasztó stb. kapható. Külföldi bélyegek a világ minden részéből érkeztek. 2239

GÉPEKKEL felszerelt iparvállalat eladó. Cim a kiadóban. 2234

KISLEÁNYRUHÁK 8-10 évesnek, kalapok, gyermekszövetter, jókarban finom fekete női szövetter, férfikabát igen olcsón eladók. Sas ucca 4. I. emelet 4. 2232

LEGJUTÁNYOSABB áruon készít káhat, ruha és gyermekruhát, házakhoz is emegy. Lövinger varroda. Hatvan u. 9., keresztépület. 2186

PIANINÓ elsőrendű márka tizenhatmillióért eladó. Széchenyi ucca 15. 2168

ORTHODOX kóser tei kapható Török Bálint u. 22. 2224

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

KERESLET

JANUÁR 1-ére gazdasági ispan jó bizonyítvánnyal gazdasági állást keres. ispan, kulesár, felügyelő, eset leg gazdasági állást, gazdálkodás minden ágat jól értő akár kötött, akár homok talajon, kitűnően érti a jószág tenyésztést, hizlalást, gazdálkodás teljes könyvelését. Cim a kiadóban. 2247

JÓ családból való fiu vízvezeték szerelő tanulóknak teljes ellátással felvétetik Arany János ucca 27. 2225

TENGERI morzsolását igen előnyös feltételek mellett vállaljuk. Közraktár. Hid u. 16. Telefon: 58. 2229

JÓKARBAN levő Wertheim kassza 3. számú-eladó. Eötvös u. 110. 2235

ENDLIZÉST (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula műhímező. József kir. herceg ucca 3. 2221

ELŐKÉLŐ, bevezetett, hazai biztosító intézet keres hajdumegyei vezérigazgató részére agilis, szakmabell főigazgatói titkár. Ajánlatok „Biztos jövő...” jellegre ezen lap kiadóhivatalába kéretnék. 2192

KÖNYVELEST kereskedők és iparosoknál olcsón vállalok. Cim kiadóban. 2103

ÜRES üzlethelyiséget keresek Piac uccán legalább 5-6 méter nagyságban. Csapó uccától Szentanna uccáig terjedő részen. Cim a kiadóban. 2157

TÜZIFA aprítását olcsó árban végzünk. Közraktár. Hid u. 16. Telefon: 58. 2228

JÓCSALADBÓL való fiu tanulóknak fizetéssel felvétetik. Arany Bika Divatház. 2250

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

IRÓGEPELEIRÁSOK. német, francia fordítással is, legszebben, legolcsóbban több példányban gyorsan készülnek Ardónénál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

TÖBB évi évkorlattal, engross, és detailban írtas megbízható fűszerkereskedőszegéd azonnali belépésre felvétetik. Levélfelí ajánlat Mandel Mór. Vásárosnamény. 2210

PÉNZBESZEDŐ (inkasszás) felvétetik. Arany Bika Divatház n. 2251

Borotválkozik ön?

Kiméli arcát, idejét, pénzét,
ha Rex-féle tégelyes borotva szappant használ.
Kapható mindenütt!
Főraktár: **REX** droguéria
Városház-épület.

VEGYES

FÜRDŐ átvétel. Értésitem a n. é. közönséget, hogy a Pásti ucca 8. sz. alatt levő rituális fürdőt átvetem. A fürdő férfiaknak 8-12 ig, nőknek este 8-ig áll rendelkezésre leszállított árak mellett. A legbiztosabb és legrendesebb kiszolgálást biztosítva kérem a m. t. közönség b. támogatását. Kohn Mór. 2241

KERESÉK lelényessel szoba konvhas lakást, baromfi és sertéstartással. Szalkai u. 5. Telefon 6-33. 2240

KIADÓ butorozott szoba szolid lakónak. Ugyanott kiadó kis iroda műhely, butorraktár, garázs, istálló, kocsiszin. Értekezni Péterfia 48. uccai emeleten. 2238

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

ELVESZETT Rózsa uccai Hangvába széles arany férfi gyűrű, becsületes megtaláló oda kasszába, vagy a rendőrségre juttassa. Jutulomba részesül. 2226

PIAC 77. Tiszta butorozott szoba különbejárattal azonnal kiadó. baföldali emelet. 2223

KÉZIMUNKA előraizolás legújabb mintákkal Korona divatruhaházban. Csapó u. 19. 2219

2 SZOBA. előszobás lakás Nagyalomás közelében átadó. Cim kiadóban. 2215

PIAC 77. Hölgyfürdőt 4 helyiség, lakható, más uzem céljára is átadó, ugyanott irodai butor darabok, más tárgyak, kopirprés, kirkatszékterny eladó. 2222

KIADÓ háromszobás, fűrdőszobás családi ház mellékkelhelyiségekkel együtt. Azonnal beköltözhető. Értekezni Szentanna ucca 42. 2220

HÁZASPÁRNAK butorozott szoba azonnalra kiadó. Cim a kiadóban. 2218

BUTOROZOTT udvari szoba kiadó. Miklós ucca 26. 2191

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, építlet munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

EGY elegáns butorozott szoba egy hólyv részére kiadó. Jobb oldal, második lépcső. Hatvan ucca 58. 2180

Kényszerkölcsön
kötvényeket
vesz
Dr. BALÁZS JENŐ bankháza
Piac-utca 89. Telefon 143.

Tulzsfolt raktár miatt akarácsonyi

leszállított árakból

ujabb 25 százalék engedményt adunk.

Velourköpeny legújabb fazon végig bélelve **690 ezer K**

Velourköpeny végig bélelve, gallér, közelő prémözve **915 ezer K**

Seal elektrik bunda **2 millió 900 ezer K.**

100 darab szezonból visszamaradt tiszta gyapjuruha eladása december 24-ig **190.000 K-tól**

Rózsa áruház

Alföldi palota.

HUSFÖSTÖLÉS Zöldia ucca 3. szám alatt.

IRODAHELYISÉG, szép, világos, jutányosan kiadó. Darabos ucca 7. 2175

MODERN két szoba konvhas lakás elcsereendő egy szobással azonnalra, vagy átadó, ugyanott ebédli berendezés jutányosan eladó. Homok ucca 127. (Árpádtér.) 2237

KIADÓ két butorozott szoba 2-3 személynek, ellátással is. Piac 10. II. 2. 2236

ZÁLOGHÁZ, Hunyadi u. 14. három havi zálogkölcsönöket folyósít utólagos kamatfizetés mellett. 1651

VIZVEZETÉKET, fűrdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakember készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

Frack, szmoking és zsaket
kölcsönző Intézet. Végli, Vár-u. 2.

KIADÓ pincelakás, tarkaruha varróndó részére. Cim a kiadóban. 2116

GYORSIRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanit Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53.

A LEGFORGALMASABB helyen egy fűszerüzlet áruval vagy anélkül előnyös árrért átadó. Cim a kiadóban. 2212

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba izr. fiatalembernek kiadó. Megtekinthető déltán 2-5-ig. Cim a kiadóban. 2209

A LEGFORGALMASABB helyen egy üzlethelyiség jutányos árrért átadó. Cim a kiadóban. 2211

FEMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. koresolyákat készorül, komplikált szerzőszámgépeket javít, készít, mindenféle szakmai bémunkát kitűnően, olcsón eszközöl. 2143

LELÉPÉS nélkül főtéren szép nagy üzlethelyisége kiadó. Cim a kiadóban. 2183

FÖTÉREN levő dohánváruda mentéhez tizmillió kerestetik. Cim a kiadóban. 2189

Menekült órás
szakemberen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.